
Oponentský posudek disertační práce 

 

Předložená disertační práce Mgr. Gabriely Solné „Možnosti validizace norem testu porozumění 

TEPO u dětí“ je výsledkem dlouhodobého výzkumného projektu, který svým zaměřením 

postihuje oblast rozvoje kvalitativně zaměřeného hodnocení vývoje jazykových schopností, 

tvorby a validizace přiměřených diagnostických nástrojů pro české jazykové prostředí. 

Z hlediska obsahu, formální úpravy i vědeckého přínosu textu jde o zdařilý, přehledný a 

přínosný soubor poznatků a sofistikované provedení a výzkumné studie a navazující statistické 

procedury v zpracování poznatků. 

Zásadní přínos  disertační práce lze vyzdvihnout především ve dvou oblastech. První z nich se 

týká vysoce náročné analýzy současných poznatků o oblasti neurovývojových poruch a jejich 

diferenciální diagnostiky Autorka zpracovala obsáhlou mezinárodně zaměřenou analýzu, 

poukazující na vývoj současného pojetí vývojových poruch jazykových schopností a vztahy 

mezi zásadními diagnostickým jednotkami a důvody, které vedly a vedou k současné 

preferenci pojmu Developmental Language Disorder (DLD) před předchozími dominujícími 

typy diferenciální diagnostiky (SLI, VD).   Práce s bibliografickými zdroji je plně relevantní 

k současným zdrojům této problematiky a eticky přiměřená. Ze zaměření textu lze usuzovat, 

že autorka nesdílí obavy části odborníků z nadměrného rozšiřování pojmu neurovývojové 

poruchy do oblasti poruch kognitivních a motorických řečových schopností i podobně 

problematického rozměru pojmu DLD v současnosti a je s tímto vývojem plně v souladu. 

Druhou osou disertační práce je zdařilé a rozsáhlé zpracování výzkumné studie a statistická 

procedura, ověřující významnost dosažených hodnot.  Pro hodnotu výzkumné studie a její 

potenciál pro návaznost na další výzkum je velmi přínosné uvedení limitace v oblasti získávání 

výzkumného vzorku populace (pacienti pracovišť klinické logopedie) vzhledem 

k reprezentativnímu vzorku dětské populace a přehledné přiblížení reálného záchytu poruchy 

jazykového vývoje dítěte vzhledem k věkové kategorii a užitému postupu expozice 

diagnostického souboru. Nejvíce citlivou a zřejmě do současnosti problematickou součást užití 

diagnostického souboru TEPO autorka uvádí na str. 61: „Ačkoli TEPO neobsahuje samostatné 

,lapače pozornosti‘, jejich funkci částečně zastupuje variabilita náročnosti úloh, vizuální 

přehlednost položek a standardizované instrukce. Test byl navržen s důrazem na přehlednost 

a srozumitelnost tak, aby se omezil výskyt náhodných nebo nesoustředěných odpovědí.“ Pro 

zvýšení diferenciace poruch kognitivních schopností, případně motivace, od specifických 

poruch rozumění obsahu jazykových větných celků lze považovat za velmi důležité 

systematicky rozvinout spolupráci s výsledky klinické psychologické diagnostiky v oblasti 

ADHD s důrazem na vliv poruch pozornosti a soustředění na výsledky takto zaměřené 

diagnostiky. 

Disertační práce „Možnosti validizace norem testu porozumění TEPO u dětí.“ je kvalitním 

vědecky přínosným textem, který obsahuje soubor nových poznatků, přispívajících k rozvoji 

poznání a diskuze v oblasti neurovývojových poruch a významu kvantitativně zaměřené 

diagnostiky obtíží ve vývoji jazykových schopností s těmito vývojovými deficity. 



Předložená disertační práce prokazuje předpoklady autorky k samostatné tvořivé vědecké 

práci a k udělení titulu „Ph.D.“ za jménem. 
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